

# 守护不打烊 坚守不停歇

春节,是举国欢庆、阖家团圆的日子。但有这样一群人,因为责任与使命,始终坚守在工作岗位上,默默为人 民服务。也正因为有他们,才让这个幸福年格外地舒心暖心安心。



#### 守一方平安

本报记者 杨 鑫 王孝竹



"老板,过年售卖这些玩具枪要正确引导一下孩子, 弹射力较大的不能售卖。"2月15日,在市文化广场一个 玩具摊点前,一名身着警服的青年一再叮嘱老板。随后, 他与同事又走到另一家摊点前查看。

这名民警叫卢克俭,2023年7月加入警察队伍,在商 洛市公安局商州分局城关派出所工作。春节期间,卢克 俭与所里其他民警巡逻防控、出警处警、救助群众,共同 守护着大家的平安。

2月9日是除夕,卢克俭早早来到所里换上装备,与 同事一起沿街巡逻。晚饭时,由于不能离开所里,卢克俭 的父亲为他送来了团圆饭,叮嘱他好好工作、注意身体。

卢克俭说:"能够在单位安心值班,少不了家人支持, 是他们的关心、理解和默默付出,使我能够全身心地投入 到工作中去。'

2月10日零时,商州城区燃放烟花爆竹的声音此起 彼伏,卢克俭便带齐装备与同事再次外出巡逻。听见那 种炸响的爆竹,卢克俭与同事就迅速赶到现场制止市民 再次燃放。这类烟花极具危害性,易炸伤人或引起火 灾。为了杜绝隐患,卢克俭多次劝阻售卖这类烟花爆竹 的商贩。除此之外,遇见醉酒不省人事的市民,卢克俭帮 助联系其家人或是联系120进行急救。2月9日至10日 零时,城关派出所共接警18起,现场处置警情18起,其 中调解矛盾纠纷5起、帮助救助群众7人次、劝导燃放烟 花爆竹10多次。

春节期间,派出所的工作更加繁重,各类纠纷、醉酒 滋事、财物丢失等都需要及时解决。每处理完一个事件, 看到群众脸上洋溢的笑容,看到大街小巷万家灯火通明, 卢克俭内心里的自豪感油然而生。卢克俭觉得,能让群 众平平安安过个新年,踏踏实实吃个年夜饭,不论再多的 付出都是值得的。舍小家,为大家,这从来都不是一句空 话,而是所有民警一直全力以赴维护的根本宗旨。

## 时刻准备着

本报记者 王孝竹 李 敏



2月16日,农历正月初七,记者刚走进商洛市消防救 援支队的大门,就见一辆消防车鸣着警笛驶出车库。

这是一起救援警情,一位市民在操作设备的时候 肢体被机器卡住,十分危急。接到报警,杨龙迅速按响 警铃,分配出动车辆、人员及所需设备,一同赶往现 场。所幸求助市民状况无大碍,得到解救后及时被送 往医院治疗。

今年26岁的杨龙是商洛市消防救援支队丹南路特

勤站的一名通信员,主要负责接处警整个流程,包括接 警、记录报警内容、调派出动车辆以及上报出警情况等。 2024年春节,是杨龙在这里度过的第5个春节。与站上 所有的消防员一样,杨龙也没有假期。临近春节,突发事 件也层出不穷,除了火灾现场,市民门锁损坏被困、意外 落水、交通事故等需要救援的事件,消防特勤站接到报警 都要及时处警。

"现在人们的报警意识很强,遇到事情会在第一时间 拨打119求助。"杨龙说。

2024年的春节比以往的春节要热闹很多,许多市民 在商州城区周边燃放烟花爆竹,容易忽视周边环境,会引 燃枯草或是一些垃圾桶,消防特勤站有一天出警的次数 比以往一个月的还要多。特勤站接到的报警电话会比平 时要多一些,常常在一个警情刚处理结束的返程中,又接 到另一个警情。杨龙要迅速安排人员、车辆赶赴下一个 现场,以便第一时间将现场情况反馈给指挥中心。

2月9日是农历腊月三十,杨龙与父母视频互送祝福 后,便接到了女友的电话。女友的父母邀请杨龙去家中 聚会,但因为工作的特殊性,杨龙不能离开岗位,只能由 女友帮忙解释,等到春节后休假再去拜访女友父母。

杨龙说:"春节是大家团聚的日子,也是大家放松警 惕、最容易出现意外状况的日子。我们时刻准备着,以应 对各类突发事件,守护群众生命财产安全。"

#### 为健康"护航"

本报记者 王孝竹 杨 鑫



对于急诊室里的医护人员来说,春节意味着患者的 增多,与平日并无多大差别。今年是商洛市中医医院急 诊科副主任、主治医师李剑波在急诊科工作的第4年,因 为他与妻子同是医护人员,他们很少在一起度过春节,陪 伴孩子的时间也少之又少。随着孩子的长大,其也理解 了父母工作的伟大。李剑波常对孩子说:"总要有人在团 圆背后,守护着百姓的健康。"

2月9日早上8时,李剑波接班上岗,帮助患者

缝合伤口。9时许,他接收了一名70多岁的心肌梗 塞患者,经过仔细诊察,了解到患者发病近两天,错 过了溶栓时间,急需转往商洛市中心医院进行急诊 PCI手术治疗,也就是通过冠状动脉造影来确定血 管堵塞和梗死部位。他联系好市中心医院做好患者 接收准备后,才安排患者及时转院治疗。10时许, 他又接收了一名从洛南县永丰镇赶来治疗的一氧化 碳中毒患者,经过急诊治疗,患者症状明显减轻,这 类患者一般都需要入院治疗,再观察一段时间。因 为是春节,患者不愿意住院,李剑波结合患者恢复 情况,建议患者每日在门诊进行高压吸氧治疗。

春节期间,心脑血管、呼吸道感染、胃肠道等疾病高 发,再加上节日期间走亲访友醉酒导致的外伤,急诊接诊 量高于平时。李剑波与同事雷亮亮有条不紊地接诊,保 证着每一位患者都能及时治疗。护士长李小荣带着护士 高洋、贾转转为患者输液、包扎。急诊科里这边刚结束治 疗,那边又有患者前来就诊。

2月9日至10日,商洛市中医医院急诊科共接诊患 者60多名,其中外伤患者占了近一半,儿科、内科患者也 不在少数。李剑波说:"春节期间,病人就医需求不断。 聚会饮酒、暴饮暴食容易引发一些急性疾病。辛苦一年 回家团聚,还是要少喝酒,保重身体。燃放烟花爆竹时, 多注意安全。"

### 城 市 更 整 洁

本报记者 杨 鑫 王孝竹



2月10日13时许,王敏艳吃完饺子就出门上班。她 - 路步行来到丹江公园垃圾中转站,走进操作间与同事交 接班,随后查看压缩机里的承载量。此时,一辆垃圾转运 车驶入垃圾中转站,她连忙拿着遥控器走出操作间,指挥 着车辆倒行至指定位置,使用遥控器操控垃圾压缩机接收 口升至转运车车斗处。等到垃圾倾倒结束,转运车辆离 开,她操控垃圾压缩机接收口降低后,便与同事将洒落在 压缩机周边的垃圾打扫干净。

王敏艳于2018年8月来到丹江公园垃圾中转站上 班。刚上班时,她觉得垃圾的异味弥漫在空气里十分刺 鼻。为了减少异味,只要没有转运车来,她就反复打扫、 用水冲洗中转站。

王敏艳说:"我在这里工作时间长了,已经习惯了这 种异味。要做到毫无异味也不可能,那就只能尽力让味 道少一些。"

丹江公园垃圾中转站有2个地埋式垃圾压缩机,每 天可收集30吨生活垃圾。中转站周边2公里,除了压缩 垃圾转运车收集的垃圾,环卫工用三轮垃圾收集车收集 的垃圾都在这里进行压缩、转运。每辆车来的时间都不 定时,王敏艳与同事要时刻注意来车,谨慎操控压缩机收 集垃圾。当压缩机收集满预警后,她就联系大型转运车 来转运垃圾。

商州区生活垃圾清运大队负责人雷小平介绍,清运 大队负责清运中心城区的生活垃圾,共有职工137人、垃 圾转运车50辆,每天要对城区的8个中转站、13个公用 点以及420多家小区、单位的生活垃圾进行清运。每天 清运生活垃圾200多吨,才能保证城市的整洁。春节期 间,是垃圾清运大队一年最忙的时候,生活垃圾比平日里 多了近一倍,清运大队里的每个人都是连轴转,但大家的 工作热情都很高。垃圾增多就多转运几趟,延长中转站 关闭时间,保证每天的垃圾正常清运,让城市更加整洁, 干干净净过大年。

# 出行有保障

本报记者 杨 鑫 王孝竹



2月9日晚,大年三十除夕夜,万家灯火深处,一辆绿 色的出租车向着乘客的目的地行驶着。送乘客抵达后, 王琳收车回家已经是凌晨一点多。

打开家门那一刻,孩子们还在床上打滚。孩子们听 到开门声,十分开心地喊着:"妈妈,新年快乐。"王琳顿时 觉得身后的寒冷被家中的温暖驱散了。

王琳与丈夫魏京京都是丹凤县人,在商州区运营着 一辆出租车。从2014年开始运营出租车以来,一直都是 丈夫一人在出车,经常早出晚归。2021年,王琳与丈夫

分班出车,她跑白班,丈夫跑夜班。王琳之前是做销售工 作的,随着三个孩子陆续出生,王琳觉得时间不够用了, 陪伴孩子的时候更是少之又少,便与丈夫商量倒班出车, 这样的话总有一个人能够照看家里,孩子学校的活动也 能参加。

王琳与丈夫都是踏实肯干的人,只要一人休息,另一 人必然会出车。

春节期间,不少出租司机坚持在岗,保障市民春节期 间的出行需求,许多司机在大年三十和正月初一也不停 工。2月9日,王琳同家人吃过团圆饭后,就让丈夫陪着 家人,自己出车。正月初二,丈夫陪着王琳回娘家拜完 年,就返回商州继续出车。正月初七,丈夫魏京京去亲戚 家拜年,王琳就在城里出车。过年大家都想团圆,但对于 出租车司机来说,这个时候也是订单最多的时候。

王琳说:"车跑在路上就能有收入,除夕晚上人多,收

入也能多一些。"

近几年,私家车增多,市民出门不是自己开车就是选 择网约车,对出租车市场冲击较大。目前,王琳一个白班 能收入300元左右。王琳说:"跑长途车会挣得多一些, 前一两年,还有乘客包车拜年,或者去景区,今年春节都 没遇到包车的乘客。天气好了,乘客还能多一些;天气不 好,街道上人也少了许多。我们开的是自己家的车,只要 上路,拉客就是收入。时间上自由,客人少了,我们就早 早回家陪孩子!"

## 及时查隐患

本报记者 杨 鑫 王孝竹



"谁家的娃呀?不敢在这里放鞭炮,很危险!"50岁 的田战宏在小区里巡逻时,看到有小孩在靠近电动车的 地方放鞭炮,就连忙上前劝阻。

田战宏是商州区麻街镇肖塬村人,在外打工多 年。他的妻子身体不好,儿子在外地工作,为了方便照 看妻子,2023年11月,田战宏在商州城区应聘到商洛 市蓝剑保安服务有限公司,负责江南世纪城整个小区 的安保巡逻。

江南世纪城小区有26栋住宅楼、1个地下车库,小

区设置了17个保安执勤点,还有安保巡查岗,保障业主 安全。田战宏在安保巡查岗的工作时间是6时至18 时。每天上班后,他就在小区巡查,接到监控室的预警, 就要迅速赶到预警地点。

农历正月初五晚上,田战宏值班时接到监控室通 知,说有可疑人员在地下车库拉业主车门。田战宏迅速 赶到地点找到两名可疑人员进行询问,在得知不是业 主,且说不清小区业主信息后,田战宏将人驱离小区。

田战宏说,业主的信息都录入了门禁系统,很少 步行通过地库进入小区。春节期间,有的业主将买来 的礼品放在车上,如果小区进入不法分子,就会给业 主带来损失。我们保安之间都有对讲机进行互通。 执勤点的保安不能离岗,我们巡查岗的保安就必须在 第一时间赶到现场,既要保障业主的权益,也要尽量 避免产生误会。

春节里,许多业主家的孩子会在小区里燃放烟花爆 竹,这为小区带来了安全隐患。有时候下班时间到了, 田战宏还在小区里巡查,劝说小孩在空旷的地方燃放烟 花,远离电动车及业主家。

田战宏说:"过年到处都在放烟花,业主家的孩子在 小区放烟花的也很多,不让放肯定会让业主不高兴,我 们就多去看看,尽量让孩子们在空旷的地方玩,也能尽 早发现隐患,及时排除。过节就是要大家都开开心心, 平平安安。"